

校企合作企业兼职教师指导学生进行工业机器人实操训练

近年来,重庆市云阳职业教育中心(以下简称"云阳职教中心")坚持和 加强党对教育工作的全面领导,深化党建引领,推进产教融合、立德树人、师 德队伍、校园文化建设,全力打造"党建引领育匠人、文化传承润匠心"特色 党建品牌,为争创"双优"学校,培养更多优秀技术技能人才奠定了坚实思想 基础,提供了强大精神动力。

践行初心、担当使命,为党育人、为国育才。

# 构建"三实"德育新体系 落实立德树人根本任务

推进教育改革发展,办好人民满意 教育,关键在加强党的领导,如何将立 德树人根本任务落实在各项育人实践 中? 如何贯彻实施大德育理念……一 系列问题考验着云阳职教中心的教育

"先做人、次学艺、后干事",这是云 阳职教中心对学生们的殷切希望。近 年来,学校扎实推进党建工作,不断探 索高水平治理体系的构建与治理能力 的提升,把人文素养的提升与人文学科 核心素养及各专业人才培养目标结合 起来,构建了"谋事要实、创业要实、做 人要实"的"三实"管理育人实践机制。

'三实"德育中的"实"是关键、是追 求、是改革的基点。"三实"德育就是以 "实"为基,做实实在在的中职德育,做 切实有效的中职德育。让德育从口头 上、黑板上、纸面上回到学习里、生活 里、现实里,具体说就是要求真实、扎 实、翔实

云阳职教中心通过"实心"的奠基 "实行"的养成,学生"实得"自然而丰 硕。化大道于无形,学生接受和认同更 顺畅高效。德育理论体系、行动体系的 构建以及系列专项活动的实施,基本形

成了学校德育特色,学生德育素养明显 提高,学校德育工作水平得到全面创新 与提升,"三实"德育特色品牌基本树

"三实"德育开展以来,学生对德育 从被动接受变为主动参与,行为习惯明 显改善,学风校风明显好转。对比"三 实"德育实施以前,学生违规违纪行为 减少70%以上,家长好评率提高50%

目前,学校已连续5年获得全国文 明风采优秀组织奖,获国家奖36个、市 级奖646个,学生参加技能大赛,获国 家奖项6个、市级奖项112个。涌现出 以世界旅游小姐大赛重庆选区比赛亚 军曾小蓉,中职学生高校任教典型陈 磊,全国朗读比赛一等奖获得者李茜、 邓君、张双燕等为代表的一大批优秀学

# 创新校企融合新模式 激发人才培养强劲动能

思想引领,润物无声,党的革命精 神和优良传统启迪着精业敬业的工匠 精神。云阳职教中心牢记"为党育人, 为国育才"的使命担当,在党建引领之 下,深刻实践"校企合作、产教融合是国 家深化职教改革的重要内容",聚力探 索,寻求学校发展的突破口。

多年实践探究,云阳职教中心在对 行业、企业充分调研的基础上,结合学 校产教融合、校企合作工作实际,构建 起"三人五融合"校企合作模式。

据介绍,"三人五融合"是一种引企 入校,双方深度合作、协同育人的校企 合作模式,结合学校和企业的需求,搭 建合作平台,合理利用双方资源,实现 互惠互利,共同发展,为地方经济和社

会发展培育合格的技术技能人才。

具体而言,"三人"即教师入企、师 傅入校、学生入线,加强企业参与职业 教育过程,实现多维育人;"五融合"即 人员融合、资源融合、教学(内容)融合、 场地融合、成果融合,推动区域优质企 业参与的产教融合、校企合作全过程, 深化产教协同育人。此模式为学校在 人才培养、基地建设、研学旅行、社会服 务和文创产品等方面的建设提供了强 劲动能,助力地方经济社会高质量发

在独具特色的校企融合模式加持 下,2020年,云阳职教中心与重庆瑞佳 达科技公司成功签约,联合开办增材制 造技术(3D打印)专业,建设云阳3D产 业创新孵化园,力争将3D打印专业云 阳职教中心产教融合项目作为云阳智 能制造产业新亮点。同时,双方达成工 学深度融合,按行业标准调整教学计 划,形成"教、学、研"一体化教学体系, 为新一轮智能制造产业发展提供市场 急需的技术特色人才,真正做到企业与 学校资源共享,实现"产学研"相结合的 多赢。

# 打造榜样引领新标杆 点燃教师专业成长引擎

三尺讲台,关系未来。高素质的教 师队伍助推高质量的教育发展,高质量 的教育发展促进高质量的时代进步。

云阳职教中心深知,教学管理能 力、教师教学团队建设、教师师德践行 能力、专业教学能力、综合育人能力和 自主发展等能力对一名优秀的职业教 师来说都是必不可少的。为此,学校为 充分发挥公共基础学科,进一步提高学 校教育教学质量,制定并建立了教师教 学创新团队。

"从教11年,作为一名服装教师, 我更多的是不断提升自己的专业,带领 团队把服装专业做得更出色,力争成为 重庆业界标杆。"云阳职教中心服装专 业教师王晴说到。同时,她作为一名中 国共产党党员,也充分发挥了党员的先 锋模范作用。

一份耕耘,一份收获。在王晴的带 领下,她所教学生参加技能大赛、创新 创业大赛获市级一、二等奖50余人次, 所任教的服装高考班连续5年技能高 考成绩居全市第一。她个人也在全国 服装技能大赛中获得银奖,在重庆市教 学能力大赛和技能大赛中多次获得一、 二等奖。

此外,云阳职教中心通过开展"双 师型"教师培训、信息化培训和教师技 能竞赛,抓实教师企业实践,实施"双千 双师"交流计划,建立"双师"流动兼职 制度,打造名师工作室,采取"走出去请 进来"等措施,提升师资队伍整体水平。

目前,学校专业教师双师比已达 73%,获餐饮、机械、电子电工等专业国 家职业技能鉴定考评员证书的教师15 人,涌现了以获全国教学大赛、技能大 赛一等奖的陈星、孙智琴、陶菁、周中琼 等为代表的一大批优秀教师。

> 何霜 杜林燕 王凤 图片由云阳职业教育中心提供

# BE 中





苗家刺绣

坚定的理想,优秀的品德;过硬的技能,健康的体魄。这是新时代对职 教学子提出的更高要求。

立德树人、文化育人、履责惠人。作为全国民族团结进步示范校和重庆 市双优项目建设学校,彭水苗族土家族自治县职业教育中心(以下简称"彭 水职教中心")强化党建引领发展全局,突出思政工作创新创优,推进人才培 养模式改革,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,全方位培养高 素质人才,助推地方经济发展和乡村振兴战略。一批批热血青年从校园走 出,在乌江之畔播撒着汗水和智慧,为苗乡腾飞贡献着激情与力量。

# "三全育人"立德树人 合力构建"大思政"格局

"这是英雄的祖国,是我生长的地 方,在这片古老的土地上,到处都有青 春的力量……"2021年6月30日,在彭 水职教中心的操场上,2021名学生手 持国旗,高唱《我的祖国》,整齐划一地 进行着创意队形表演,庆祝中国共产党 建党百年华诞。

这是该校开展的一个全员参与的 重大活动,也是学校扎实推进党建和思 想政治工作的创新举措,让红色精神根 植于广大师生心中。

近年来,为落实立德树人根本任 务,彭水职教中心强化党建工作引领、 狠抓思想政治建设,健全工作机制、创 新活动载体,将党的领导、党的建设贯 穿办学治校全过程,着力打造"三全育 人"品牌。

"'三全育人'是指全员、全程、全方 位育人。所以,我们尤为注重构建学 校、家庭、社会、学生组成的'四位一体' 的育人机制,利用党史教育、诚信教育、 校园文化建设等多种载体,将思政教育 融入学生学习和生活,全员携手,贯穿 始终。"彭水职教中心相关负责人表示。

发挥课程育人作用,引导师生增强 "四个意识",坚定"四个自信",坚决做 到"两个维护";通过"三会一课""两学 一做",实施"精神文化引领工程";结合 团课、报告会、艺术节等特色主题活动, 加强对团员青年的思政教育……一系 列务实且充满创意的举措,聚合了育人 平台,提高了育人实效。

目前,彭水职教中心已经构建了党 委统一领导、部门分工负责、全校教职 工共同参与的"大思政"格局,打造市级 思政创新团队2个,申报市级思政示范 课程2个,建成党史及校史馆,并通过 各种思政教育活动,以生动学习方式浸 润学生心灵,让学生们真正明白了求 学、为人、成事之道。

# "四元融合"文化育人 打造民族特色品牌

坐拥摩围山、七曜山等生态屏障, 美丽乌江穿流而过,与古朴苗寨汇出一 幅美丽的乡村画卷;苗家刺绣、银饰制 作、民族歌舞,丰富的苗族文化、民俗风 情令人陶醉……

如何发挥好区域生态和文化资源 优势? 近年来,彭水大力实施"旅游+" 发展战略,深入推进文化和旅游产业深 度融合,建设渝东南武陵山区文旅产业 融合发展示范区,成为了中国特色旅游 休闲度假胜地。

在此过程中,彭水职教中心全情投 入,着力用好本土优秀传统文化资源, 办好职教课堂。学校突出"四元融合", 以党建引领,开展育人模式改革,明确 育人目标与民族文化相融合的发展思 路;育人载体与民族文化融合,构建公 共基础模块、专业模块、素质拓展模块 三大课程体系;育人方式与民族文化融 合,打造"工作室一教室一实训室一双 创基地"立体大课堂,实施"研一学—产一展一销"五位,体教学模式;育人

# 平台与民族文化融合,实现平台的多元

学校牵头成立全国首家"非遗传承 与保护产教联盟",构建民族文化传承 与人才培养产教融合发展格局;创立 "苗韵""一绣倾城"民族文化品牌公司, 让学生在"做中学""学中做",把作品转 化为商品;建立"天下九黎""乌江画廊" 双创孵化基地,培养学生的创新创业思 维和商业经营理念;借助淘宝、抖音等 建立新媒体销售平台,实现民族文化产 品线上与线下多维立体的共展共赢……

数据显示,彭水职教中心民族文化 旅游专业群本科上线率已连续3年居 重庆市第一;获得民族实用专利4项、 知识产权保护20余项;学生技能等级 中级以上过关率达91%,多证书获取 率达95%以上。

## "校城合作"履责惠人 助力乡村产业振兴

乡村要振兴,产业必先行。乡亲要 致富,人才是支柱。

位于彭水的蚩尤九黎城是目前中 国最大的苗族传统建筑群落,堪称彭水 最闪亮的旅游名片。

回顾"蚩尤九黎城文旅项目"建设 之初,城内旅游、酒店、文化展演、民族 工艺品制作等企业急需大量综合型技 能人才,而在当时,彭水县并不完全具 备这部分人力资源。人才的缺口,成为 了项目推进的一大困扰。

作为农村职业教育的关键力量,为 切实履行服务乡村振兴的重要职责,彭 水职教中心党委先后组织学校教师和 有关专家到湖南、贵州多地和重庆市内 其他区县多所职业院校、行业企业开展 细致的调研工作,在助推九黎城建设的 同时,走出了一条产教融合发展之路。

2016年,学校与九黎城内多家企 业签订合作协议,组建以旅游服务与管 理、服装制作与生产管理专业为核心, 民族工艺品制作专业、中餐烹饪与营养 膳食、电子商务为支撑专业的文旅专业 群。同时,校城携手,挖掘民间工艺品 制作工艺、地方歌曲、传统饮食等系列 资源,研发《手工刺绣》《郁山酥肉》等极 具地域色彩的旅游实训项目,推出《苗 祖·蚩尤》等系列文化主题产品,为项目 发展提供了充足的人才保障,助力乡村 产业振兴。

为助农增收,学校党委专门成立了 乡村振兴领导小组,各级党组织分工负 责,扎实开展"我为群众办实事"实践活 动,并与彭水县多个乡镇签订了乡村振 兴合作协议,先后开展了送教下乡、民 族技艺培训、生态旅游培训及餐饮培训 等服务,极大带动了当地居民就业和收 入提升。

据悉,接下来,彭水职教中心将继 续以双优学校建设为契机,推动民族文 化与职业教育的有机融合,同时加强政 校企多方联动,开发一批特色产业、培 养一批技术技能人才、服务一批中小微 企业,助力乡村振兴战略,推动地方经 济发展。

谭 芝 王凤 图片由彭水职业教育中心提供



主办:重庆市教育委员会 重庆日报

2022 线上重庆职业教育博览会平面展

